

Viac hláv, viac rozumu

Predchádzať porušovaniu práv dieťaťa a tiež násiliu páchaného na maloletých sú témy, ktorými sa na celoštátnej úrovni zaoberajú rezorty vnútra, školstva a zdravotníctva. Spoločne sú zastúpené v Národnom koordináčnom stredisku na riešenie problematiky násilia na deťoch. Zriadené bolo na základe uznesenia Vlády SR z 15. januára 2015.



Cieľom bolo, aby efektívnejšia komunikácia neprebíhala len na úrovni rezortov, ale aj medzi ministerstvami a ďalšími štátnymi a občianskymi organizáciami. Aj preto bol

vytvorený koordináčny mechanizmus, na ktorom sa podieľajú Úrady práce, sociálnych vecí a rodiny (ÚPSVaR), zastúpené okresnými koordinátormi. Túto úlohu plní vždy riaditeľ odboru sociálnych vecí a rodiny príslušného úradu práce. **V Partizánskom má dané aktivity na starosti Iveta Duchoňová** (na foto). V jej réžii sa na pôde Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Partizánske uskutočnilo 25. septembra už tretie koordináčne stretnutie. Okresnej koordinátorky sme sa pri tejto príležitosti spýtali, čo je cieľom týchto stretnutí a ako sú nápomocné pri riešení prípadov týrania detí.

Čo je úlohou okresného koordinátora?

Koordinátor sa aktívne spolupodieľa na realizácii koordinácie ochrany detí pred násilím a podporuje jej zefektívnenie.

Znamená to, že organizuje okresné koordináčne stretnutia, ktoré aktívne preverujú fungovanie vzájomnej komunikácie medzi participujúcimi subjektmi. Na stretnutiach vyhodnocujeme fungovanie koordinácie, navrhujeme riešenia pre zefektívnenie koordinácie a komunikujeme situáciu v okrese s Národným koordináčnym strediskom zriadeným na Ministerstve práce, sociálnych vecí a rodiny.

Hovoríte o komunikácii medzi participujúcimi subjektmi.

Môžete nám predstaviť ľudí, ktorí sú súčasťou stretnutí?

Pravidelných koordináčnych stretnutí sa zúčastňujú zástupcovia miestne príslušných povinne zastúpených subjektov, ktorými sú okresné riaditeľstvo PZ, orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately (SPODaSK), Centrum pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie, Centrum špeciálno-pedagogického poradenstva. Pozývame aj zástupcov akreditovaných subjektov, ktorí realizujú opatrenia SPODaSK. Dôležitý hlas majú aj predstavitelia okresnej prokuratúry, okresného súdu, detskí lekári a tiež zástupcovia miestnej samosprávy.

Priblížite nám, ako prebiehajú koordináčne stretnutia a čo je ich obsahom?

Hlavnou náplňou je monitorovanie a analýza situácie v okrese Partizánske v oblasti násilia na deťoch. Spájame ju s analýzou potenciálnych rizík, riešime odstraňovanie prekážok v spolupráci participujúcich subjektov a pracovníkov, konzultujeme závažné prípady, ktoré sa v okrese vyskytli. V tomto prípade ide o násilie na deťoch - najmä sexuálne zneužívanie, týranie, zanedbávanie dieťaťa.

Ako často organizujete koordináčne stretnutia?

Pravidelne, raz za dva mesiace. Potom máme aj koordináčne stretnutia k závažným problémom, ktoré sa v okrese vyskytli. Tie treba zvolať v čo najkratšom čase - najneskôr do 48 hodín od oznámenia. Zúčastniť by sa ho mali všetci pracovníci, ktorí s dieťaťom, prípadne s jeho rodinou pracujú alebo prichádzajú do kontaktu.

Ako by ste zhodnotili význam stretnutí? Sú nápomocné pri riešení konkrétnych prípadov?

Stretnutia majú svoje opodstatnenie, dôkazom bolo aj toto posledné, ktoré sme organizovali v septembri. Poukazujú na silu multidisciplinárnej spolupráce a sú motiváciou do ďalšieho boja. Do boja o to, aby sme sa stali ako spoločnosť vnímavejší v prípade prejavov násilia na deťoch, aby profesionáli dokázali vďaka spoločným a ešte účinnejším nástrojom zastaviť násilie už v jeho zárodku. Aby sa vedelo všetkým deťom, ktorých sa to týka, čo najrýchlejšie vyliečiť ich modriny na tele a rany na duši.

„Koordináčne stretnutia sú dôležité,“



tvrdí psychologička Eubica Šorlová, ktorá sa ich pravidelne zúčastňuje. „Ide o problematiku násilia na deťoch, čo je veľmi citlivé, akútne a táto problematika stále narastá. Je neraz ťažké ju odhaliť, a preto koordináčne stretnutia považujem za dôležité, pretože v danej chvíli je nevyhnutná akútna spolupráca, rýchle stretnutie, akútny zásah. To je aj podstatou stretnutí, aby sme si vopred dohodli postup, keď takáto situácia nastane, aby sme ju dokázali čím skôr operatívne vyriešiť v záujme maloletých detí a v prospech rodiny, kde sa to odohráva.“